

河北高速集团

# 圆满完成2024年清明节假期安全保畅工作

本刊讯(特约记者梁钰琪)2024年清明节假日期间,河北高速集团始终围绕保通保畅工作核心,加强车流量预测分析,科学研判、提前部署,圆满完成了清明节假期安全保畅工作。

## 指挥调度中心

引导公众科学规划行程

深度分析历年清明节车流量数据,预判假日期间运行态势,发布出行信息提示与返程攻略,精心策划假期出行导航融媒体联播活动,引导公众科学规划行程,从源头上减轻交通压力。

通过全天候监测路网运行状态,车流量高峰时段增加路网运行分析频次,实时掌握路网通行情况,动态调整指挥调度方案。同时,与高速交警总队、省气象中心信息共享,协调联动,确保突发事件及时响应、快速处置,保障路网畅通。

4月4日至6日,集团指挥调度中心

通过《河北省高速公路出行信息服务网》共发布路况信息1571条;通过抖音、微信视频号直播19小时,累计观看量10.3万。

## 承德分公司

“路警一体化”提升通行效率

提前召开工作联席会,科学制定保畅方案,对易拥堵路段、事故多发路段和恶劣天气多发路段,进行提前部署、重点盯办,实施“一站一策”,严格落实24小时值班、领导带班制度,紧盯重点区域、重点领域和重要环节。严格执行小客车免费通行政策,各收费站设置小型客车专用车道,优化交通诱导设施,完善人员备勤,备齐票款卡,养护、机电、监控、稽核等部门通力配合,确保收费站口及道路安全畅通。

充分发挥“路警一体化”职能,与高速交警、路政、应急救援、医疗、气象等部门密切配合、联勤联动,不断

提升高速公路通行效率。同时,时刻关注路网运行情况,加大道路视频监控力度,累计发布路况信息21条,安全提醒信息297条,受理咨询电话181个。开启路况专题直播6场,总收看量近4万余人次。

节前、节中组织开展安全生产专项督查检查,持续加大安全隐患排查整治力度,做好机电日常巡查和紧急维护,保证机电设备稳定运行。从细从实开展各部位隐患排查工作,对辖区路段内急弯陡坡、长大下坡、桥梁隧道等重要区域巡查70余次,保障了所属各路段节日

期间安全畅通、平稳有序。

## 燕赵驿行集团

确保司乘舌尖上的安全

更新完善恶劣天气、设备故障、客流激增等突发事件应急预案,确保突发事件发生时应对有序,处置有力。所属各服务区严格开展安全生产风险隐

患自查自纠,对消防设施、供水设备、开水器、公厕设施、发电机等进行检修维护,保证节日期间设施设备正常运转;全面检查后厨原材料新鲜度,超市包装食品保质期,确保司乘舌尖上的安全。

根据客流情况,开放临时卫生间、办公场所卫生间供司乘使用。提前储备成品油8000吨,协调油品配送车辆100辆次;肉类原材料27余吨、蔬菜原材料7余吨、米面油类30余吨;水饮类4698件、食品类5324件、特产类453件。增加汽修保障人员,实现全天候服务保障。建成国家电网、自建、品牌合作充电站(桩)+移动充电设备充电体系,确保新能源车辆续航无忧。

清明节期间,燕赵驿行集团所属服务区500名管理人员穿上“红马甲”,坚守第一线,累计开展志愿服务1444小时,志愿服务覆盖人数16.881万余人次。

本刊讯(通讯员牟岚)实干争春早,奋进正当时。今年以来,省禄发集团紧扣全年重点目标任务,提早谋划、强力推动,一季度利润总额同比增长204%,创历年最高利润目标,实现首季“开门红”。

多方融合成效凸显。全面发展路衍经济,加强通道物流开发,增强沿线设施服务能力。雄安北服务区仓储物流中心一期正式运营,截至3月31日,已签约3家物流公司,开通7条线路,辐射新疆、浙江、四川、广东等省份,物流运输车辆累计1100余辆次,转运货物价值1500余万元。持续推进市场化招商改造,完成霸州服务区市场化招商改造招标。稳步推进路衍产业发展,在黄帝城停车区、阜平服务区开展种植、养殖业务。按照数字智慧化服务区建设要求,已完成省禄发集团云平台及冀交万里行“云上禄发”平台软件建设开发,研发投入260万元。

多元产业触角向外延伸。河北禄德物流发展有限公司挂牌成立,河北交投商业科技有限公司将于4月中旬成立,交投富海合资项目将于4月底前完成,探索“联产联销”,积极拓展直销批发业务,与南宁交投能源发展有限责任公司完成成品油船单业务。为全面增强沿线设施服务能力,与瑞风新能源、天山集团积极洽谈,确定优质资源及合作模式,加快布局服务区充电桩项目。



## 邯港高速宣惠河大桥完成首件30米箱梁架设

本刊讯(通讯员姜守军)

罗萍)4月6日,邯港高速TJ1合同段K65+673宣惠河大桥首片30米箱梁成功架设,标志着邯港高速TJ1合同段建设进入了新阶段,为整个项目的顺利推进奠定了坚实基础。

宣惠河大桥是邯港高速TJ1合同项目的重要组成

部分,由河北联蜀公司承建。为确保箱梁架设顺利进行,项目部提前制定了详细的架设方案和安全措施,组织专业技术人员进行多次现场勘察和技术交底。在架设过程中,项目部科学布置、密切协作,严格按照相关规范、标准操作,确保了箱梁架设的精确度、稳定性。

## 安全警示“神器”亮相京石高速

本刊讯(通讯员李倩 宋开冬 蒋镇楠)

近期,夜间行驶河北交投集团京石高速涿州、保定段的司乘注意到,每隔一段路程,就会出现一道道红绿相间的激光束。这是京石公司为提升行车安全,最新安装的安全警示“神器”——夜间防疲劳射线激光束装置。

据了解,该装置专门针对夜间或恶劣天气行车设计,能发射出特殊的激光束,并通过

光束的变化对驾驶员形成视觉刺激,让驾驶员保持清醒和警觉,提高驾驶员的注意力,避免疲劳驾驶。装置可实现夜间自动开启、白天自动关闭,且光束的照射范围可覆盖数公里,尤其是在恶劣天气条件下效果更为明显。装置的应用将大大提升京石高速的通行安全性,为切实做好“准全天候”通行工作提供有力保障,目前已在京石高速重点路段安装了6套。



近日,石太高速公路改扩建工程四分部顺利完成水稳基层30厘米超大厚度压实试验段铺筑。该试验段位于秀林互通C匝道底基层,宽度10.5米。水稳基层30厘米超大厚度压实试验在河北无大范围应用经验,在石太改扩建工程属首次实施。

孙东浩 侯彦翠 摄影报道

责任编辑:王晓阳 王浩霖

## 河北联蜀公司

# “智慧之翼”助力项目建设



一线建设工人佩戴智能安全帽施工。

本刊讯(通讯员罗萍)施工一线工人佩戴智能手环、智能安全帽上岗,智能数控钢筋笼成型焊接生产线自动上料、自动焊接……这不是虚拟画面,而是河北联蜀公司所属项目施工的真实场景。

一直以来,联蜀公司坚持创新驱动,致力于“智慧工地”建设,积极探索智能化管控模式,将技术创新、智能设备广泛应用到工程施工中,为项目建设插上“智慧之翼”。

近日,走进张涿高速与北京市国道G109新线高速连通工程项目小龙门隧道施工现场,建设工人们戴着统一的智能手环、安全帽,正热火朝天地忙碌着。“我们给一线人员配备了智能化劳动保护装备,让人身安全更有保障,职工们心里更踏实了。”项目负责人李鳌说。

项目安全管理人康俊介绍,手环定位标签终端支持心率、血氧检测等,能够精准定位,同时具备实时安全警示和报警功能,时刻提醒施工人员危险行为,防止安全事故的发生,更有助于

快速救援与调度;智能安全帽具有智能通信、智能记录、智能平台、智能通用、智能传感等模块,能有效实现对现场作业安全的整体把控、管理。康俊每天的重点工作之一就是完成相关信息数据监测统计。“有了这些智能‘小助手’,项目安全生产管理工作更加快捷、高效。”康俊说。

在邯港高速TJ1合同项目部钢筋加工厂车间,全自动钢筋笼滚焊机、钢筋笼自动成型机全速运转。联蜀公司积极响应河北高速集团、工程技术公司“机械化换人、自动化减人”施工管理理念,以“智能化”为抓手,大力推广智能设备应用,不断优化施工工艺、提高工作效率。

智能数控钢筋笼成型焊接流水线可代替人工加工,将人工难以操作的复杂加工工艺简单化。在人工辅助基础上,钢筋笼制作实现了主筋上料、箍筋调直缠绕、箍筋与主筋焊接等工序自动化,大大提高了加工效率和品质。“我们将充分利用先进智能设备,助力项目建设提速增效。”项目负责人毛志彬说。

(三)打造平安百年品质工程,提升交通运输工程建设质量。

1、强化质量监督顶层设计。完善工程质量监督机制,结合本省实际重构质量监督体系,规范质量监督管理。

2、开展针对性监督检查。结合本省交通建设特点,加强隐蔽工程影像档案管理,加强商品混凝土质量管控,推进工地实验室标准化、规范化建设,定期实施监督检查。

3、推进平安工地建设全覆盖。加强平安工地建设监督指导,组织省级“平安工程”冠名,构建更高水平工程建设综合治理新模式。4、持续开展专项整治。开展大型结构防垮塌专项治理、施工驻地和人员密集作业场所防灾专项治理、特种设备和大型临时工程风险隐患排查专项治理,推动本质安全水平提升。

(四)聚焦“双盲”评审改革,规范招标投标市场。

1、研究制定“双盲”评审负面清单。建立“双盲”评审机制,完善招标投标领域协同监管工作机制,进一步强化对第三方交易系统监管,及时发现并查处交易平台存在的信息泄露、弄虚作假等违法行为。

2、完善评标专家库。解决专家库人员数量相对不足、专业类别相对分散、人员结构分布不均等问题,逐步优化调整。

3、加强评标专家和招标代理机构的动态监督管理。做好招投标活动中评标专家不良行为的评价管理工作,对存在违法违纪的评标专家和招标代理及时列入“黑名单”,切实维护招投标秩序。

## 交通建设工程质量安全监督执法问题对策研究

□吴金龙

多,且主要集中在公路领域。另外,规范执法还不够充分,执法流程、执法文书制作、执法规范化用语等方面还需进一步规范和提升。二是对处罚项的全面把握还不精准。目前,全国工程类行政处罚典型案例较少,在案件案由确定、涉案合同金额认定、违法所得认定、涉案人员确定等方面把握还不够准确。三是违法行为线索来源渠道不足。当前,各省行政处罚案件的违法线索主要从执法检查中获取,个别线索由社会举报获取。审计、纪检监察部门以及各行业管理中心与执法机构的信息共享机制作用发挥还不充分。

(二)职责整合对执法队伍提出更高要求。

按照交通运输部要求,对公路、水运、地方铁路工程质量安全监督执法职责进行整合,一致对外,但部分省份执法队伍中公路领域相关专业人员储备较多,水运、地方铁路领域人才较少,综合业务水平与执法形势不相适应。另外,执法改革完成后,省级执法机构对地市执法工作的监督指导亟须加强,层级监督制度还需不断完善,监督方式还需不断创新,市县两级执法机构执法不规范问题时有发生。

(三)保障质量安全的手段还需进一步强化。

一方面,工程建设领域存在的问题隐患类型比较集中,部分参建单位对违法行为的认识

不到位,对处罚事项的了解不充分,对有些违法行为仍认为只是普通质量安全问题,导致有些问题屡禁不止,末端落实存在差距。另一方面,部分省份平安工地建设还未实现全覆盖,高速公路和一级公路推动较为充分,二级以下公路特别是农村公路开展平安工地建设意愿不强。

(四)招投标领域违法违规行为时有发生。

目前,交通建设工程项目招投标领域串通投标、暗箱操作、弄虚作假等问题仍未完全杜绝,另外招投标从业人员专业素质偏低、评标专家水平良莠不齐。

三、推动交通建设工程质量安全监督执法高质发展的对策

(一)聚焦“监督+执法”,做好执法改革“后半篇”文章。

1、进一步理顺职能配置。各省改革基本到位,要加快理顺交通运输执法机构与交通运输主管部门、行业管理中心之间的职责边界,建立联席会议、信息共享、协调联动等长效机制,形成监管合力。

2、健全执法监督工作机制。加强对地市执法工作的监督,综合运用评议考核、案卷评查、案例指导等方式,对本地区交通运输综合执法工作开展经常性监督,发挥好层级监督作用。

3、发挥联合执法指导作用。以重点项目为试点,以点带面,开展省市、市县质量安全联合执法检查,一级带动一级,全面提升行政执法质量。

4、拓宽违法线索获取渠道。加强与财务、审计、巡察、纪检以及行业发展的联系,创新施工现场投诉举报方式,接受群众监督及媒体监督。

(二)聚焦“三项制度”,深化严格规范公正文明执法。

1、深化“双随机、一公开”执法检查。建立执法信息系统,规范执法装备使用,加强“双随机、一公开”执法监管平台运用,规范开展随机抽查工作。

2、严格依法依规办事。做到秉公执法、严肃执法,敢于纠正并查处违法行为,对于偷工减料、不按图纸施工等严重影响工程质量安全的行为严格处罚。

3、规范执法行为。执行交通运输部《行政执法程序规定》,落实执法人员“十不准”“十必须”“五提倡”规定,落实行政执法“三项制度”。

4、持续优化法治化营商环境。规范涉企行政检查,开展“送法进工地”服务,培育行政执法示范教育基地,广泛运用说服教育、劝导示范、警示教育、指导约谈等方式,落实轻微免罚等柔性执法措施。